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Niederschrift
Gremium: Umweltausschuss
Sitzungsnummer: UA 16/43 Sitzungsdatum: 09.03.2016
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 20:19 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Frau Dr. Susanne Dohrn - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Artur Rieck
Herr Friedrich Meyer-Hildebrand - CDU 
Tornesch

Ausschussmitglied

Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Braun, 
Henry

Herr Lasse Ramson - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Steffen 
Kretschmer

Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Petra Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Rainer Lutz - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter  

Umwelt/Wirtschaft
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Sabine Koza - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

 
Herr Mordhorst Planungsbüro Mordhorst- 
Bretschneider GmbH

Gast

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Henry Braun - CDU Tornesch Ausschussmitglied entschuldigt
Herr Steffen Kretschmer - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) entschuldigt
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Berichte  VO/16/015
7 Renaturierungsarbeiten im Esinger Moor  VO/16/016
8 Teilfortschreibung des Landschaftsplanes für die Stadt Tornesch  VO/16/017

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung   
10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende Herr Früchtenicht eröffnet um 19.30 Uhr die heutige Sitzung des 
Umweltausschusses und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest, 
sowie die form- und fristgerechte Einladung. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf:
Es gibt keine Anfragen. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2015
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Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Umweltausschusses vom 11.11.2015 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Es gibt keine Einwendungen.

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Es gibt keine.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es gibt keine Anfragen.

TOP 6 Berichte

Beratungsverlauf: 
Herr Lutz berichtet, dass es zu den vorliegenden Berichten noch zwei Ergänzungen gibt.
Die erste Ergänzung wäre, dass hier im Rathaus eine Auslegung über das am 08.07.2015 
berichtete Vorhaben der GAB geben wird. Und die zweite Ergänzung ist, dass diese Woche 
noch die Strauchgut- Gutscheine verschickt werden.

Frau Plambeck möchte wissen, warum im Lindenweg um zwei Linden Flatterband 
gebunden wurde.
Herr Lutz antwortet, dass er sich diesbezüglich erkundigen wird. 
Das Flatterband wurde am Tag danach entfernt, es war nur eine Gedächtnisstütze des 
Gärtnermeisters. 

TOP 7 Renaturierungsarbeiten im Esinger Moor

 

Beratungsverlauf: 
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Herr Lutz berichtet, dass die Verwaltung sich selbst, gegenüber der Naturschutzbehörde, 
verpflichtet hat nach einem Jahr das Ergebnis der Wiedervernässung zu kontrollieren.

Herr Lutz übergibt das Wort an Herrn Mordhorst, der das Ergebnis anhand einer Powerpoint-
Präsentation (Anlage) vorstellt.

Herr Krügel möchte wissen, was eine regelmäßige Grabenreinigung bedeutet.
Herr Mordhorst äußert, dass damit eine jährliche oder zweijährliche Reinigung der Gräben 
gemeint ist.

Desweiteren möchte Herr Krügel wissen, was mit einem Staubrett gemeint ist.
Herr Mordhorst erläutert, dass damit mehrere Bretter die gut übereinander befestigt werden 
gemeint sind. Nach obenhin sollen diese aber einstellbar bleiben.

Frau Dohrn möchte wissen, ob es richtig ist, dass ein Teil des Gebietes sehr nährstoffreich 
ist, da es doch normalerweise nährstoffarm sein müsste.
Hierzu erklärt Herr Mordhorst, dass der Nährstoffgehalt mit dem Torf zusammenhängt und 
es in dem Gesamtengebiet immer wechselt zwischen nährstoffreich und nährstoffarm.
Man spricht sozusagen von einem Kesselmoor.
Weiter möchte Frau Dohrn wissen, ob es nicht nährstoffarm sein muss, damit daraus ein 
richtiges Moor wird.
Dieses wird von Herrn Mordhorst verneint.

Frau Plambeck fragt nach, ob das Esinger Moor sich bereits regeneriert hat.
Herr Mordhorst führt hierzu aus, dass dieses um die ca. 30 Jahre dauern kann. Es aber 
auch Fälle gab wo es schneller oder viel länger gedauert hat. Es ist abhängig von den 
Gebieten und somit schwer einschätzbar.

Herr Meyer-Hildebrand möchte wissen, was die Nacharbeiten kosten werden.
Herr Lutz äußert, dass dieses ein paar hundert Euro kosten wird und die Mittel bereits im 
Haushalt bereitgestellt worden sind. Um das Pflanzenmonitoring kümmert sich eine Biologin 
hier im Ort in Verbindung mit einigen Schülern aus der Klaus-Groth-Schule für ein paar 
Jahre.

TOP 8 Teilfortschreibung des Landschaftsplanes für die Stadt Tornesch

Beschluss: 
Der Umweltausschuss beschliesst die Aktualisierung des Landschaftsplanes und beauftragt 
das Büro Mordhorst aus Nortorf mit der Teilfortschreibung des Landschaftsplanes für das 
Stadtgebiet von Tornesch nördlich der Bahnstrecke.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Lutz berichtet, dass das wesentliche bereits im Sachbericht mitgeteilt worden ist. Er 
äußert, dass eine Teilfortschreibung die Vorteile von einem schnelleren Ergebnis und 
überschaubare Kosten bietet. Desweiteren teilt er mit, dass die Untere Naturschutzbehörde, 
durch die rasante Stadtentwicklung im Wohnungsbau, sowie im Gewerbe, eine 
Überarbeitung des Landschaftsplanes fordert. Eine weitere, größere Entwicklung ohne die 
Überarbeitung bzw. Aktualisierung des Landschaftsplanes ist nicht mehr möglich.
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Herr Lutz übergibt das Wort an Herrn Mordhorst. Dieser stellt das Vorgehen bei einer 
Teilfortschreibung des Landschaftsplanes anhand einer Powerpoint-Präsentation (Anlage) 
vor. 
Herr Meyer-Hildebrand  möchte wissen, ob die Kosten bereits im Haushalt berücksichtigt 
wurden.
Dieses wird von Herrn Lutz bejaht.
Frau Dohrn möchte wissen, was es bedeutet, dass der Landschaftsplan für Grundstücks-
eigentümer nicht bindend ist.
Herr Mordhorst erklärt, dass der Plan Behördenverbindlich ist, aber nicht für Eigentümer. 
Diese können somit nicht aufgrund des Landschaftsplanes zu etwas verpflichtet werden.
Bei der Planung darf natürlich nicht gegen geltendes Recht verstoßen werden und 
Schutzgebiete bleiben natürlich weiterhin geschützt. Bei dem Landschaftsplan sollen 
relevante Aussagen für die Stadt getroffen werden.
Desweiteren berichtet er, dass auch eine Mitteilung darüber erfolgt, wo Mittel für bestimmte 
Maßnahmen eingeworben werden können.

Tornesch, den 11.06.2021

Ingo Früchtenicht
Vorsitzende(r)

Frau Sabine Koza
Protokollführer(in)


